



# 健康周刊

2024年1月25日 星期四 第4期(总第797期) 武进区卫生健康局协办

责编:张雪平 卢维阳 编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:张金霞

## 嘉泽镇卫生院： 让基层百姓健康更有“医靠”

自搬迁新医院以来，嘉泽镇卫生院职工凝心聚力、踔厉奋发，成功创建“江苏省老年友善医院”“常州市妇幼规范化门诊”“常州市四级中医馆”“常州市市级基层特色科室（中医骨伤科）”。亮眼成绩单背后，是医院秉承“以人民健康为中心”发展理念的坚守，更是向着持续高质量发展战略目标奋进的坚定。



### 优化就医体验，提升医疗服务能级

2022年10月，嘉泽镇卫生院新址启用。新医院条件更加舒适、功能更加齐全、设施更加先进，也为医院进一步提升服务能级、实现做大做强提供新的发展后劲。

在硬件全面提档升级的同时，嘉泽镇乘势而上，以创建二级医院为目标，以医共体建设为载体，从技术、服务等多方面提升医疗水平，真正充分发挥群众健康“守门人”作用，让辖区百姓常见病、多发病得到有效救治。

医院与村卫生室有效联动，让老百姓寻医问药有了可靠清晰的路径。嘉泽镇现有村卫生室15家，2023年，观庄村、夏溪村、朝东村卫生室提档升级后搬迁新址投入使用，其中朝东村卫生室确认通过常州市“甲级卫生室”验收。

向下形成覆盖，向上联动资源。2023年，医院与武进中医医院签订医共体合作协议，与武进人民医院签订医联体合作协议，每周定期安排8人次专家门诊。加强特色科室

内涵建设，成立骨伤科专家工作室，开展消肿镇痛膏外敷、小针刀治疗慢性膝关节疼痛等新项目，与武进中医医院签订骨伤科专家工作室（联合病房）合作协议。消化内科专家来院开展无痛胃肠镜检查1000人次，开展EMR手术300人次以上。远程视频会诊4人次，有效地促进分级诊疗落实。CT共计远程会诊14922例，报告及时、准确率高，极大地方便了基层群众就诊。

### 创新家医模式，让百姓健康有“医”靠

不仅仅让老百姓在家门口就能享受到优质的医疗卫生服务，嘉泽镇卫生院还积极探索医防融合，通过家庭医生签约服务、持续优化公卫服务等举措，真正给老百姓带来好处和实惠。

“医防融合”的重点在防，主要表现在慢性病防治和传染

病的防治。防在于“早”，如果家庭医生经常下基层，就可以尽早了解患者的病情，患者在疾病早期也可以得到良好的控制。为此，医院创新推出“6+3+2”家医签约服务模式。其中，“6”指团队长、医生、村医、家医助手、专家、院领导6位核心成员，“3”指1个签约门诊、1个微信群、1张联系卡，“2”指卫生院和三级医院武进中医医院成立签约居民诊疗服务小组，方便签约居民健康咨询、指导合理用药、辅助检查、转诊以及预约住院等一些服务。

据了解，嘉泽镇卫生院辖区服务人口56584人，覆盖20个村（社区），目前已建立10个家庭医生健康服务团队，团队成员共85名，配备了包括内科、中医科、五官科、消化科、

内分泌和糖尿病等科室在内的三级医院专家8名。家庭医生团队采用门诊、入户、现场体检等多种形式进行签约。截至目前，常住人口签约28404人，其中重点人群签约21364人，七类特殊人群应签尽签848人，个性化签约10149人。

居民健康档案完成60130份建档数，常住人口建档率100%；全方位开展健康教育；持续优化儿童预防接种服务和儿童健康管理……医院还聚力优化基本公共卫生服务，全方位全生命周期保障辖区百姓健康。

新医院投用一年多来，嘉泽镇卫生院门急诊和住院服务人次显著提升，医疗服务能力显著提升，群众就医获得感明显提升，为“两湖”创新区建设注入健康动力。

(余克娜 周洁 方雪梅)

### 区卫健系统开展无偿献血活动

近期是临床用血高峰期，我市供血形势严峻，为充分展现卫健职工救死扶伤的高尚情操，1月22日—26日，区卫健系统开展“关爱生命 奉献爱心”无偿献血活动。

本次献血活动设5个献血点，分别是武进人民医院本部、武进人民医院南院、武进中医医院、雪堰镇中心卫生院、武进第四人民医院，其它医疗卫生机构分别到这5个点参加献血活动。

1月22日，嘉泽镇卫生院职工前往献血点，积极参与

无偿献血活动。“临床用血紧张，作为医务工作者，我们更清楚无偿献血对救助生命的重要意义。”嘉泽镇卫生院院感科科长徐文娅已参加献血18次，累计献血4800ml。

1月24日一早，武进第五人民医院便安排参加献血的职工有序前往献血点。在完成献血登记后，经过严格的体检筛查，合格者方可进行献血。采血过程中，血站医护人员全程监控，确保安全，并提供详细的献血后的注意事项和保健指导。(余克娜 王函)

### 武进人民医院召开 高知与民主党派人士座谈会

1月17日，武进人民医院举行高知与民主党派人士座谈会，院领导、高级知识分子代表、各民主党派代表及部分职能科负责人共50余人参加会议。

与会代表结合自身工作实际，畅谈医院变化，并对医院在学科建设、人才引进、教学科研、行政管理、软硬件建设、服务能力提升等方面提出了诸多宝贵意见和建议。在认真听取大家发言后，院领导充

分肯定了与会代表提出的意见和建议，有针对性地作出点评和答复。

院长金建华就医院2023年重点工作开展情况作详细通报，并对2024年工作思路进行了简要介绍。党委书记奚剑波要求各职能科室高度重视代表们提出的问题和建议，认真梳理归纳，及时整改落实。他希望各位高知与民主党派人士继续为医院发展多谋良策，与医院发展同频共振。(武医宣)

### 全区出生医学证明工作会议召开

1月23日，我区组织召开全区出生医学证明工作会议。会议传达了国家开展出生医学证明规范管理专项行动的有关文件精神，通报了2023年武进区出生医学证明管理工作情况及省市出生医学证明督查情况，分析了出生

医学证明办理过程中面临的挑战及风险点。会议要求全区各机构在出生医学证明办理过程中，要严格按政策规定办理，按规范流程办理，切实履行好出生医学证明法定医学证明文件的签发职责。

(局妇幼健康科)

### 洛阳镇筑牢医疗卫生安全防线

为保障人民群众生命安全，1月23日，武进六院领导带队分别前往洛阳镇辖区内的10家村卫生室及戴溪门门诊部开展安全督导。本次检查以消防安全、环境卫生、药品

安全、网络安全、院感管理等情况为重点，对检查中发现的问题现场要求整改到位，严防严控“第一线”医疗卫生安全风险，确保村卫生室的生产安全无忧。(朱自醒)

